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Отнесение таможенного контроля к виду государственного 
контроля для целей решения вопроса о привлечении к 
административной ответственности 

Коротко 

В ходе таможенного досмотра таможня обнаружила товар с изображением, схожим до степени смешения 
с известным иностранным товарным знаком. В этой связи суды привлекли декларанта к административной 
ответственности. Ранее компания уже привлекалась к ответственности по данному составу. Кассация 
указала, что таможенный контроль является одним из видов государственного контроля, поэтому 
применяются правила ч. 5 ст. 4.4 КоАП РФ о привлечении к ответственности как за одно нарушение. 
Однако, поскольку компания уже уплатила штраф, суд не применил данное правило. ВС РФ поддержал 
декларанта: гарантии ч. 5 ст. 4.4 КоАП РФ применимы к спорной ситуации. 

Участники 

Общество с ограниченной ответственностью (далее – «Общество») против Центральной электронной 
таможни (далее – «Таможня») (Определение ВС РФ от 08.12.2023 № 305-ЭС23-17695 по делу                          
№ А40-134433/2022) 

Суть дела 

В ходе таможенного досмотра ввозимой Обществом товарной партии Таможня обнаружила товар (брелоки 
для ключей в виде кошечки Hello Kitty), содержащий изображение, схожее до степени смешения с товарным 
знаком, правообладателем которого является иностранная компания. 
 
В этой связи Таможня возбудила в отношении Общества дело об административном правонарушении 
по ч. 1 ст. 14.10 КоАП РФ1 и провела расследование, по результатам которого составила протокол 
и обратилась в суд с заявлением о привлечении Общества к административной ответственности. 

Позиция судов 

Суды первой и апелляционной инстанций, а также Суд по интеллектуальным правам поддержали позицию 
Таможни и привлекли Общество к административной ответственности в виде штрафа с конфискацией 
товара и направлением его на уничтожение. 

Суды отклонили довод Общества о том, что в силу ч. 5 ст. 4.4 КоАП РФ Общество не подлежит 
привлечению к административной ответственности, поскольку в рамках одного таможенного досмотра 
в отношении товаров, заявленных Обществом в одной таможенной декларации, Таможня выявила 
несколько административных правонарушений по тому же составу, за которые ранее Общество уже было 
привлечено к административной ответственности. 

Как указали суды, таможенный досмотр является одной из форм таможенного контроля и не относится 
к контрольным мероприятиям, проводимым в рамках государственного и муниципального контроля, поэтому 

                                                
1 Незаконное использование чужого товарного знака, знака обслуживания, наименования места происхождения товара или сходных 
с ними обозначений для однородных товаров. 
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положения ч. 5 ст. 4.4 КоАП РФ не применимы в ситуации Общества. 

При этом суд кассационной инстанции отметил, что таможенный контроль является одним из видов 
государственного контроля, однако осуществляется в соответствии с таможенным законодательством. 
В этой связи положения ч. 5 ст. 4.4 КоАП РФ применяются к контролю в рамках таможенных 
правоотношений. Однако, поскольку Общество уже уплатило штраф на основании решения суда первой 
инстанции, суд округа на основании ч. 2 ст. 1.7 КоАП РФ оставил судебные акты в силе. 

Общество не согласилось с позицией судов и обратилось в ВС РФ. 

Предварительная позиция ВС РФ 

Судья ВС РФ передал дело на рассмотрение Судебной коллегии ВС РФ по экономическим спорам, признав 
заслуживающими внимания следующие доводы Общества: 
 

• поскольку на момент рассмотрения данного спора судами норма ч. 5 ст. 4.4 КоАП РФ уже была 
введена в действие, административное наказание подлежало назначению с учетом ее положений; 

 

• у суда кассационной инстанции отсутствовали основания для применения ч. 2 ст. 1.7 КоАП РФ, 
поскольку факт уплаты Обществом штрафа не имеет правового значения, так как Общество было 
привлечено к административной ответственности с нарушением требований ч. 5 ст. 4.4 КоАП РФ. 

 
Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ по данному делу назначено на 24.01.2024 
 
 
Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты 

Раиса Алексахина 

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров  
с государственными органами и разрешению коммерческих споров 
+7 (495) 967 6037 
alexakhina.raisa@tedo.ru 
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